
Nr. 120 A nul X L IIS i  b i  in , Marţi, 8[20 N ovem bre 1894.

TELEGRAFUL ROMAN.
apare Martia. Joia Sâmbătă

A B O N A M E N  TUL:
Pentru Sibiiu pe au 7 ii., 6 luni 3 ii. 50 cr., 8 luni 1 fi. 76 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 f i , 6 luni 4 fi., 3 luni 2 ii.
Pentru străinătate pe an 12 ii., 6 luni 6 fi., 3 luni 3 fi.

Pentru abonamente şi inserţinni a se adresa la
Admlnistraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R T I U N I L E :
P en tru  o d a tă  7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de tre i o ri 

15 cr., réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 er. 
pentru fie-care publicare.

Prin sărăc ie  la supunere o rb ă !
Ruinat materialmente un popor, 

el devine uşor aservit şi lipsit de ori 
ce drepturi politice Nu avem decât 
se ne íntórcem ochii asupra nurné- 
rosului popor slovac, carele aşezat in 
locuri neproductive, spoliat şi nedrep
tăţit pe tóté căile sub era poreclită 
a liberalismului magiar, el a ajuns în 
cea mai critică situaţiune Aceeaşi 
aorte se pregătesce şi poporului ro 
mân, carele este un spine în ochii gu
vernanţilor. Nu este un teren, unde 
sé nu se potă obs rva, că serăcirea 
poporului nostru cu intenţiune se pro 
pagă pe o scară întinsă, începând 
dela fotoliele ministeriell, până in 
cancelariile comunali. Poporul pre- 
tutindenea a devenit parias — o óié 
bună de tuns şi de muls. Iu faţa jus
tiţiei — în faţa organului administra 
tiv al statului -  ţăranul român trebue 
se facă trista esperinţă, că el nici îna
intea legei nu mai este cetăţăn egal 
îndreptăţit ca mágiáiul ori renegatul, 
ori ca omul, carele îşi vinde pentru 
un blid de linte sufletul. Două caşuri 
dureróse ne-a impus se sulevăm ces- 
tiunea serăcirii poporului in mod in
tenţionat.
► La Scărişora mai anţerţ gornicii 

de pădure trag în carne vie în ţă
ranii români — li maltratăză. La 6 
Octobre a. c. se începe a doua oră 
pertractarea procesului criminal la 
tribunalul din Alba-Iulia şi 26 moţi 
sunt condamnaţi la un an de temniţă 
grea pentru violinţa contra autorităţii. 
Judecătorii şi-au făcut datoria cum 
au crezut ei, şi noi nu le vom cntisa 
sentinţa. Trebuie însă să ne revoltăm 
în simţemintele nóstre, când vedem 
că şi în sanctuarul justiţiei ţeranul 
român nu e scutit de insulte — cari 
în mod gratuit — dar intenţionat i-se 
dau. Omenii, cari nu fasionau după 
placul presidiului au fost tacsaţi cu: 
„om nimica“ tyikelos, dutye drac“ etc.

FOITA.
Proverbe rusesci despre ţar.

Poporul rusesc este forte dinastic, 
forte devotat ţarilor şi familiei domni 
tóre Acésta să vede şi din multele, 
proverbe ce le are despre ţar

„Figaro“ din Paris publică o co- 
lecţiune interesantă din proverbele po
porului rus despre ţar, din care estra 
gem următorele:

— Şi ţarul móré, daeă-i bat« césul.
— Şi ţarul se noroesce, dacă păşesce 

în mocirlă.
— Pe ţar nu’l apé & coróna lui împo

triva durerii de cap.
— Nici boii ţarului n’au mai multe 

córne, decât două.
— Nici sceptrul ţarului n’ajunge pănă 

la aóre. *
— înaintea ţarului trebue se te pleci 

chiar fiind orb.
— Calul, pe care a şeţlut o singură dată 

ţarul, ránchézá mereu.
•

— Dacă ţarul şede în trăsură închiriată, 
un pas cât o verstă.

In Anglia ori Francia, judecătoriul, j 
carele astfel s’ar purta faţă de un 
cive, în timp de 24 óre nu numai 
că ar fi destituit — dar ar fi şi pe
depsit. La noi însă! La noi guver
nanţii trebue să lâţe-că în popor con
vingerea, că magtárul dispune, ără ro
mânul ar8 se tacă

Acasă sermanul moţ e pedepsit 
aspru, dacă ii scapă o vită în păşunea 
unde moşi de strămoşi au păscut vi
tele liberi, e Împuşcat şi maltratat 
dacă se apără contra atacătoriului, 
în faţa justiţiei e insultat şi pe 
asta cale i-se pregătesce ruina mate
rială şi drept urmare servitutea, lip
sirea de ori ce drepturi.

Dar să luăm un alt cas. La Cer- 
gâul mare nu departe de Blaş, comună 
românăscă, în carea au mai rămas 
încă câţi-va Schiai, omenii se revoltă, 
şi bat aspru şi ţie vice-ingineriul ro
mân, carele de sigur a sciut cum pă 
tracteze cu omenii în causa comasărei 
pământului Cum să ne eeplicăm lucrul? 
Sunt (jeci de comune române unde 
domnii de pământ magiari au cerut 
comassarea. Inginerii au fost magiari 
cari au lucrat după placul domnilor. 
Şi când colo omenii s’au trezit şi cu 
loc rău comasat' şi mai puţin decât 
au avut; ără proprietarii mari au 
luat ce-le au plăcut. Poporul a ajuns 
în urma comasărei nejuste la sapă de 
lemn.

Acésta faimă s’a lăţit din comună, 
în comună şi omenii se îngrozesc au
rind de coma88are. In comuna Sân- 
benedic tot pe Ternave, ingineriul 
magiar aşa de bine a împărţit locu
rile, încât pe urmă mai mulţi pro
prietari români nu au avut ce să ca 
capete. Acum poftesce şi Începe la 
proces. Omenii fără suflet, cari au voit 
a spolia pre ţăranul român de pă
mântul său au compromis în ochii po
porului comasările Numai aşa ne pu
tem esplica tristul cas cu vice ingi
nerul Ursu. Cuvântul comassare, apoi 
segregare de păduri şi păşune au de-

— Ţarul e puternic, dar nu e atotpu
ternic.

— Ţarul e vérül lui Dumnezeu, dar 
nu e fratele lui.

— Ţarul nu locuesce în colibă, de acea 
nu cunósce miseria.

— Ţarul are mână lungă, dór n’a
junge cu ea pănă la cer.

— Nici oţetul ţarului nu e dulce.
— Şi mâna ţarului are numai cinci degete.

*>
— Lacheul ţarului crede, că şi el are 

drept la Coróna
— Şi cadravul ţarului s’ar descom

pune, décá n’ar fi îmbalsamat.
— Vorba ţarului are răsunet chiar şi 

acolo, unde nu sunt munţi.
— Servitorul ţarului e mai superb, 

decât ţăranul, care e domn In casa lui.
— Ucazurile ţarului nu plâteso nimic 

décá Dumnezeu nu <jice „amin“ asupra lor.
— Şi pe-un ţar gras li duce mórtea 

tot, aşa de uşor, ca pe-un cerşiţor. amărtt.
/  *

— Un ţar activ, pune aripi la pició— 
rele miniştrilor săi.

— Un ţar, în sine, ajunge numai cât unom.
— Chiar şi calul ţarului îşi póte rumpe 

piciorul.
— Décá ţarul iăuresce versuri, poeţii 

o duc rău.

j venit nprópe sinonime cu: a sărăci 
poporul în mod intenţionat graţie 
unor omeni fără suflet, conduşi de 
cel mai detestabil şovinism.

Ce să mai <jici de aruncurile fă
cute pentru „Kulturegylet“ şi câte- 
tóte? Să amintim aci câte-va caşuri 
din un comitat românesc, comitatul 
Hunedórei. — înainte cu vre o 7—8 
ani congregaţia comitatensă decide 
a-se procura ,,Casa Wertheimiană“ 
pentru fiecare comună. Şi s’au procurat 
cu preţuri esorbitante (jeci de case.

Erau lucrări de lues pentru forte 
multe comune. Şi astăcji mulţi jutji 
spun, că le deschid numai când ese 
pretorele în comune ca să vadă, că 
sunt gole. Ei dar poporul le-a plătit 
scump Trece cât va şi tot la comitat 
se decide să cumpere fiecare comună 
„pumpa de apă“ contra focului, un 
ce folositor altcum. Dar apoi întrebi 
omenii din comune de munte ce fac 
cu „ p u mp a ?  Stă rujinitâ la primă
riul flind-că nu o putem secte la dói 
şi dacă arde; ără dacă o scoţi, n’ai apă, 
— bani scumpi au fost aruncaţi în vént.

Mai mult, în adunarea din 17 
Octobre a. c. tot în acest comitat se 
decid a se procura unele maşini de 
desinfectat în cas de morburi epide
mice pentru fie-care comună, ba se 
va mai plăti şi un oficial anume ca
rele să instrueze cum să se întâmple 
desinfectaiea. Nebunie completă! Ci
ne va purta maşina de desinfectat din 
casă în casă în cas de morburi, ca se de- 
8Ínfecteze. Scopul nu este atât desin- 
fectarea cât mai mult serăcirea po
porului şi treburile bune ce le fac 
organele administrative prin comandele 
multe. Tot aci în comitat s’au trimes 
prin comune pe când coléra era de
parte în Ungaria medicina pe la pri 
marii, care nu a folosit’o nime, dar 
a trebuit se o plătăscă domnului apo- 
tecariu, fiind-că pretorele a poruncit 
notariului şi judelui.

Scopul vădit e: sărăcim comunele 
sărăcim poporul şi atunci devine el cap’

plecat. Contra acestui sistem de a 
ne stoice şi serâci poporul uu numai 
că trebue se protestăm totdeuna, dar 
trebue se ne şi organisăm ca să le 
putem paralisa la timp.

Conducătorii nu ar trebui să mai 
lase poporul pradă.

Revista politică.
„Politische Correspondenz“ anunţă 

din Budapesta: In cestiunea naţiona
lităţilor programul guvernului şi al 
partidei liberale e deja stabilit. Prin
cipiile acestuia sunt tocmai aşa de 
natură a linisci pe naţionalităţi, in 
ce privesce dorinţele lor echitabile şi 
demne de a se lua în băgare de sémá, 
precum sunt de tari In ce privesce 
apărarea intereselor statului. Espune- 
rea programului se va face la desba- 
terea bugetului ministeriului de interne.

Desbaterea acestui buget s’a în
ceput. Luni.

** *
Se părea că preşedinţii cluburilor 

coaliate din Austria ar fi ajuns la o 
Înţelegere asupra proiectului, care va 
púié servi de basă pentru reforma 
legei electorale. Presupunerea acâstă 
însă nu se adeveresce, fiind-că polo
nii nu voesc să accepteze proiectul 
pus de Bärnreither-Hohenwart. Ei 
anume doresc, ca curia a oincia, cărei 
se va crea să cuprindă nu numai mun
citorii industriali ci şi de aceia, cari 
plătesc uu imposit minim, precum şi 
inteligenţa. Propunerea acésta nouă ar 
trage o dungă preste tore couferen- 
ţele şi desbaterile de pănă acum, dacă 
n’ar fi espresa dorinţă a Coronei, ca 
reforma electorală se se réséivé cât 
mai îngrabă, şi e forte posibil că polonii 
vor ceda numai insistenţelor venite 
în partea acésta. Că o astfel de re
formă făcută numai la înteţită voiDţă 
a Coronei va şi corespunde menirei 
ei, acésta e altă întrebare. Cel puţin 
„Arbeiterzeitung“ susţine, că o ase-

— Nu poţi trăi de-odată şi pentru ţar 
şi pentru ţăran.

*
— Aprópe de ţar, aprópe de diatinc-

ţiune.
— Nu-fi vătăma mâna, dragă ţar, căci 

atunci noi ne purtăm legate braţele.
— Ineadar bea ţarul numai vin şi be 

uturi scumpe, căci şi lui numai sânge îi curge 
In vine.

— Dinaintea unui ţar desculţ, nici că 
ni-am mişca pălăriile.

— Ce nu succede ţarului, suocede tim
pului.

— Când ţarul mânâncă friptură, rămân 
multe osuţe în farfurie.

— Dacă ţarul rîde, burta miniştrilor 
tremură.

— Dacă ţarul să róga, poporul trebue 
să îngenuncheze

— Dacă ţarul răcesce, íntréga Rusie 
strănută.

L égánu i om eni rei.
Savanţii n’au de lucru. Ei s’au apucat 

acuma să cerceteze mai de aprópe legenda 
biblică asupra originei omenirei, legenda lui 

I Adam şi Evei, trăind în Mesopotamia.

Un învăţat german, Herman Kurtz 
într’o scriere întitulată: „Adam şi patria 
originară a omenirei“, discută legenda de 
mai sus.

Acest învăţat spune, că patria nösträ 
primitivă nu-i Mesopotamia, c i . . . .  Australia 
ér Adam era un tip de om fórte inferior, 
fórte sălbatec, fórte înrudit cu australienii şj 
boschimanii din Africa australă.

In privinţa descendenţei nóstre din 
australieni şi boschimani, pare că nu mai 
esistă nici o índoéla. Coraparându-se schele
tele şi craniile strămoşilor noştri din grotele 
Europei cu scheletele şi craniile acestor în
grozitori contemporani, se vede, că ele se 
asdmănă perfect.

Care-i însă proba că Adam a fost şi el 
o specie de boschiman? Iat-o:

Biblia spune, că D-^eu a făcut pe Eva 
luând o costă din trupul iui Adam, pe când 
strămoşul nostru dormia. Prin urmare, Adam 
înaintea creerei Evei avea 13 perechi cóste.

Ei bine, australienii şi boschimanii au 
şi ei câte 13 păreehi de cóste, prin urmare, 
Adam era pur şi simplu un boschiman.

Ce ţi-e şi cu savanţii ăştia! Adam 
era un boschiman şi noi suntem mândrii 
lui urmaşi!
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menea resolvare a reformei electorale 
este o insultă la adresa muncitorilor 
căreia numai cu demonstraţiuni de 
stadă i-se póte răspunde. Dar nu nu
mai lucrătorii, ci înşişi amicii coali- 
ţiunii privesc resolvarea acésta numai 
ca provisorie. Corespondentul vienez al 
farului, Műnchn Alig Ztg scrie în ce- 
Btiunea acesta următorele : „O aseme
nea reformă n’ar fi nici înţelăptă, nici 
n’ar pune capăt agitaţiunei domni- 
tóre Socialiştii vor găsi o preţiosă 
materie pentru a continua şi lăţi agi 
taţiunea lor între ţăreni şi micii func
ţionari. Cu reforma acésta se servesce 
numai o temporală necesitate.

** *
Kossuth s’a re’ntors la Budapesta 

din primul ciclu al călătoriilor sale 
prin ţâră. După cum anunţă „Magyar- 
orszag“, el e „bogat în esperienţe“. 
Ultimul debut Pa avut la Szentes.

Aici l’a salutat un anumit Sima 
care cu scandalisare a amintit soirile 
fiarelor din capitală, conform cărora 
partidul liberal ar fi decis să se re
ţină dela primirea oficiosă a lui Kos
suth. Desminţind acâstă scire a salu 
tat în numele întregului oraş pe Kossuth.

A urmat discursul primăriului 
oraşului, Burian Lajos, care a declarat 
că representanţa oraşului a decis 
unanim Bă priméscá festiv pe fiul mare 
al şi mai marelui Kossuth Lajos.

In răspunsul său recunósce Dau 
phinul că prin ţâră s’au divulgat di
ferite faime şi circulă scirea „că el 
ar fi tractat cu termini iloiali pe acela 
despre care a făcut amintire omagială 
deja cănd şi a făcut prima „enuncia- 
ţiune“. Spune mai departe că „tot- 
déuna a vorbit cinstit despre regele, 
dar nu in chip slugarnic, căci nu 
crede, că regele să aştepte o ast
fel de purtare nedéinná de un cetăţân“.

In fine declară, că el nu călăto- 
resce acum ca să facă propagandă 
fiind-că doresce numai se cunoscă ţera 
pe care nainte cu 44 ani n părăsit-o. 
Va veni însă vremea când va călători 
şi ca să facă propagandă.

** *
In sinul cetăţenilor catolici se 

observă In timpul ultim o mişcare 
puternică Nici n’au trecut încă preste 
marele meeting convocat la Alba-Re 
gală şi aflăm că s’a pornit deja o miş
care pentru de a convoca la VeBprim 
un al doilea meeting catolic. Comitetul 
arangiator se va constitui inmediat 
după ţinerea meetingului din Alba-Re- 
gală. Meetingul va avea loc, după 
cum se svoneşte, încă în prima juină 
täte a lunei Decembre.

** *
Din Rusia ne vin veşti despre 

nisce nouă simptome de natură a arăta, 
că noul ţar n’aro de gând să mérgá, 
în politica interioră, tocmai pe văga- 
şurile predecesorului seu.

Cel dintâiu din aceste simptome 
este limbagiul, ce se observă de câ
teva (Jile în presa liberală ruséscá. 
Acestă presă a început să publice ar
ticole, în care îşi esprimă speranţa, că 
de aci Înainte politica interioră ru- 
séscá va ţine socotălă de spiritul tim 
pului şi va apuca drumul desvoltărei 
libere a poporului.

Se scie, că un astfeliu de limbagiu 
ar fi fost imposibil pe timpul ţarului 
Alecsandru III.

Unul din aceste (j'are »Siever“ 
reamintesce o mulţime de eBemple din 
istoria ruséscá, esemple cari dovedesc, 
că urcarea pe tron a ţarilor tineri, 
precum a ţarilor Mihail Feodoroviei şi 
Petru cel mare a însemnat pentru 
Rusia o eră nouă, şi îşi esprimă nă 
deşdea, că şi ţarul Nicolae II va reá
lisa cele mai bune speranţe ale Rusiei.

De-asemenea „Novosti“ (bce> °ă 
de sigur ţarul a voit să facă alusie 
la viitórea direcţie a politicei interiore, 
când a (jis, că va lucra pentru fericirea 
tuturor supuşilor sei; de sigur, adaugă 
acest diar, tinărul ţar va (iné socotélá 
de faptul, că politica ruséscá e réspun 
Rétére în faţa Europei.

Chiar şi cunoscutul oficios „No 
voje Vremja“, care era cel mai fer
vent representant al politicei autocrate 
a răposatului ţar, publică acum un ar
ticol, în care spune că „noul guvern 
va trebui să arete mai multă încredere 
inteligenţei rusesci şi puterilor mai 
tinere ale poporului şi se le lase şi 
lor un rol în vieţa politică“.

Cine scie, ce e presa ruséscá, va 
înţelege uşor importanţa acestor ma
nifestaţii.

Schimbarea de sistem negreşit nu 
s’ar puté face fără o schimbare de 
persóne.

Şi deja se vorbesce despre nisce 
astfel de schimbări, de o forte mare 
importanţă.

piarele austriace adecă află din 
isvóre, pe care le numesc bine infor
mate, că între cei dintâiu numeroşi 
funcţionari înalţi cari vor fi schimbaţi 
vor fi domnii: Giers, Varnovski şi 
Gurko, de asemenea vor fi schimbaţi 
forte curând guvernatorii din Moscova 
(marele duce Sergiu) şi din Vilna

In locul dlui Varnovski, ministru 
de răsboiu, se şi ştie deja spune că 
va fi numit generalul Obricov, unul 
din generalii cei mai instruiţi ai Rusiei

Despre succesorul dlui de Giers 
nu se scie încă nimic positiv.

Un ţliar oficios rusesc „Varşovski 
Dznevnik“ anunţă că un fost ministru 
contele Milutin, care de vre-o 12 ani 
era aşa picând esilat în Crimeea, a 
fost rechemat Şilele acestea la Peters
burg şi că împăratul l’a primit cu o 
distincţie deosebită.

Se crede, că acest conte Milutin 
va fi chemat să jóce în curând un rol 
însemnat în politica Rusiei.

Astfel schimbările pe cari le-a in 
ceput noul ţar cu funcţionarii curţii 
le va continua cu cei ai guvernului, 
şi de sigur, cft e cu neputinţă ca ele 
să nu însemneze ceva mai mult decât
nisce simple Înlocuiri de persóne.

*>i *
In una din şedinţele trecute ale 

camerei francese deputatul viconte 
d’Hugues, representantul cercului Sis- 
teron, a rostit un interesant discurs, în 
care a arătat manoperele fraudulóse 
de bursă ale ovreilor. De câte-ori e 
vorba de averi colosale, a t̂ is oratorul, 
totdeauna numele lui Rothschild e 
pe tóté buzele. Nu vreau să atac fa
milia supra situaţiei. Acum o sută de 
ani familia Rothschild poseda numai 
o dughiană In strada ovreilor din 
Francfurt, astăzi acésta familie posedă 
(Jece miliarde. Intrégá acéstá avere a 
fost stânsă prin speculaţii de bursă, 
de care membri familiei Rothschild 
mai curând sau mai târjiu vor trebui 
se răspundă odată. Mijlócele, de care 
s’au folosit sunt diferite şi constitue 
o primejdie socială. Am 17 martori, 
cari pot dovedi că familia Rothschild 
a sprijinit de fapt ani de-aréndul 
propaganda anarchista. Pe urmă ora
torul propune următorea ordine de 
<}i: a provoca cât mai curénd gu
vernul ca să pună o stavilă stórcerii 
poporului, ce se face sub masca jocu
lui de bursă şi se elaboreze un proiect 
de lege, care se pedepséscá cu ecsizare 
şi confiscarea averei pe acei funcţionari, 
cari se lasă a fi mituiţi. Camera cere 
mai departe se se institue un tribu 
nai escepţional, care va avé să urmă- 
răscă pe hoţii şi esploatatorii lumei fi
nanciare, pentru a le lua înapoi jefuirea.

** *
Se aştâptă înoâ confirmarea ofi

cială a scirei deapre luarea Port-Ar- 
thurului care, după o depeşă din Io- 
kohama, ar fi prematură; ceea ce 
pare cert este că magistratul prin
cipal al acestei staţiuni navale a pă
răsit-o împreună cu mai mulţi ofi- 
ceri superiori; şi ceea ce e probabil 
acum când iaponezii sunt în posesia 
staţiunilor Kin Chau şi Ta Lien Wan, 
e că asediul acestei mari cetăţi nu va 
întârzia.

Corespondentul jianului New 
York Herald la Sanghai crede a sei 
că constatând inutilitatea sforţărilor

pe lângă puteri pentru a le îndemna 
la o intervenţiune principele Kung, 
de curénd numit codirector al opera
ţiunilor militare cu Li Hung ( hang 
ar fi e8clamat: „China este perdută! “ 
Se scie cu tóté astea, că după ulti
mele sciri guvernul Statelor-Unite ar 
fi consimţit a lucra ca mediator între 
beligeranţi, dacă amândoi vor fi de 
acord pentru a invoca intervenţiunea 
sa, şi (jiarele engleze publică urmă
torea depeşă din Washington :

Guvernul iaponez a cerut mai 
multe detalii ministrului de stat re
lative la oferta de arbitragiu al Sta
telor-Unite. Ministrul de stat a res- 
puns pe lung guvernului lui Mikado. 
Se crede, că aceste detalii complimen
tare vor convinge pe Japonia.

Se scrie din Peking, că emigra- 
ţiunea locuitorilor capitalei ar fi în
ceput; mai multe sute de dame dela 
curtea imperială, miniştrii de stat, 
membrii corpului diplomatic, cea mai 
mare parte din rezidenţii bogaţi ar fi 
plecat, precum şi căpitanul german 
Hanneken, care după ce a inspectat 
fortificaţiunile oraşului ar fi consiliat 
pe împăratul de a face pace cu ori ce preţ.

Generalisimul armatei iaponese, 
mareşalul Yamagata a adresat la 4 
Octobre ofiţerilor săi unnatoriul ordin 
de <ji caracteristic, caro merită să fie 
relavat astăcji, când China să rogă 
pentru pace şi victoriile iaponese se 
succed:

Cătrâ ofiţerii mei glorioşi!
Dela esistenţa ţării nóstre, adecă 

de 2554 ani, nici odată nu au intrat 
in luptă cele două state mai puternice 
din Asia de răsărit pentru o cestie 
de egală importanţă. Ofiţeri! Cu atât 
mai mult trebuie să ne gândim la a- 
cestea, cu cât împăratul nostru ’şi 
pune de treizeci de ani tóté silinţele 
spre a-ne împărtăşi cultura europână 
şi a oiganisa armata nostră după 
model europén Natural, că acésta nu 
s’a făcut pentru alt scop, decât pen
tru ca împrejurări ca cea de acum 
se ne arătăm folositori. Vă comunic 
acésta în mod special, după cu am 
fost numit comandantul vostru supr em 
Aţi dovedit talent, vitejie şi iubiie de 
patrie in situaţiunile cele mai grele, 
şi clima e alt-fel, drumurile sunt rele 
şi adesea lipseşte apa de beut. Totuşi 
suportaţi tóté ca patrioţi şi sunteţi 
mulţămiţi cu tóté lipsurile. Dar ne 
însufleţeşce o singură dorinţă: de a 
merge spre Peking, şi sunt ferm în 
credinţă, că vom arăta întregei lumi 
puterea nostră, Cu tóté acestea ajun- 

I gerea scopului nostru e legată de 
greutăţi, pentru că drumul e forte 
departe şî inamicii sunt număroşi. 
De aceea trebuie să arătăm mai mult 
curagiu Dar trebuie să ajungem la 
Peking, abia acolo vom încheia pace.

Faţă cu ast-fel de disposiţii, cam 
greu se va hotărî vre-o putere eu- 
ropéná să mijlocéscá pacea.

Serbarea nunţii de argint a 
părechii regale române.
După primirea căldurosâ, ce s’a făcut 

păreehei regale la sosirea în capitală, s’a 
făcut Miercuri la óreie 5 recepţiunea la 
palat, cu care ocasiune Majestăţile Lor au 
primit bogate fi frumóse daruri.

In 3/15 în revărsatul Şurilor, capitala 
a fost deşteptată prin salve de tunuri.

Stradele erau împodobite cu stéguri, 
casele şi baicónele de asemeni. De dimineţă 
lumea era grămădită fn faţa palatului pe ca
lea Victoriei şi până la mitropolie, oprind 
chiar circulaţia trăsurilor.

Pe tot parcursul drumului păuă la ca
tedrală erau înşirate trupe din garnigóna ca
pitalei, câte un detaşament din fie-eare armă.

La óreie 9 şi 3/4 Majestăţile Lor se 
scob6ră din palat şi Be urcă în trăsura re
gală. Musicale din curtea palatului cântă 
primirea.

Când trăsura ese pe calea Victoriei ne
sfârşite urale pornesc din tóté piepturile.

Suverana este îmbrăcată In alb.

Cortegiul a fost astfel compus: un plu
ton de geudarmi călări, prefectul poliţiei, doi 
furieri ai palatului călări, doi picheri, tră
sura regală a Majestăţilor Lor, la drépta co
mandantul corpului II de armată şi la stânga 
şeful casei militare regale, d. general Vlădescu, 
apoi adjutanţii regali călări; un escadron de 
gendarmi îucheie cortegiul. Dela balcóne şi 
ferestri, pe totă celea Victoriei, o plóie de 
fiori cade preste capetele Suveranilor, a că
ror trăsură, mergând la pas, străbate cu ane
voie valurile de lume.

La orele 10 şi 5 minute au sosit Maj. 
Lor şi au fost primite în aclamaţiuni şi în 
sunetul trimbiţelor.

Imediat după acésta începe serviciul 
divin oficiat de I. P. S. Sa mitropolitul pri
mat, Incunjurat de mai mulţi episcopi.

Serviciul divin, ascultat cu cea mai 
mare religiositate, durézá vre-o 20 de mi
nute. Apoi d. L, Catargiu dă cetire actului 
comemorativ prin care se amintesce pe scurt 
domnia fericită a Majestăţilor Lor şi se urâză 
Suveranilor tóté fericirile.

Actul comemorativ să semnâză de M. 
Lor, de d-nii miniştrii şi de înalţii demnitari 
ai statului.

La óreie 11 fără un sfert Maj. Lor pă
răsesc biserica, oprindu-se puţin la uşe pentru 
a fi fotografiaţi. Se dă semnalul plecărei şi 
cortegiul pornesce îu aceiaşi ordine, In care 
venise d«la palat.

Pe tot parcursul prin care a străbătut 
trăsura regală, atât de la Jpalat la mo- 
tropolie cât şi dela metropolie la palat 
sau remis Majectăţii Sale regina mai multe 
petiţiuni, pe care le-a primit cu obicinuita-i 
afabilitate.

*
La óreie 11 şi jum. au fost primiţi la 

palat d-nii miniştri împreună cu soţiile lor.
La orele 12 corpul diplomatic cu dóm- 

nele au adus felicitările lor M. S. regelui şi 
reginei.

La óreie 2 a avut loc recepţia persó- 
nelor oficiale, a I. P. S. S. metropolitului pri- 
mHt şi a înaltului cler; a domnilor preşe
dinţi ai corpurilor legiuitóre şi domiiii 
senatori şi deputaţi aflaţi în capitală; a 
membrilor înaltei curţi de casaţie şi com- 
turi, a dlor membri ai Academiei şi u mr^n- 
brilor curţilor şi tribunalelor.

La óreie 3 au fost primiţi la palat d. 
rector al universităţii cu d-nii decani şi pro
fesori ai facultăţilor; primarul capitalei cu 
consiliul comunal tóté ramurile administra
tive şi dnii oficeri generali şi superiori.

La óreie 5 au fost primite tóté dómnele 
din societatea damelor române.

*
Vineri, 4 Novembre, au fost din nou 

primire la palat a representanţilor comuDită 
ţii catolice, protestante şi israolite, cum şi a 
delegaţiilor colonielor streine şi a diferitelor 
societăţi şi corporaţiuni.

Serbările nuntei de argint s’au termi
nat prin visitarea esposiţiei din Cismigiu de 
cătră rege şi regina.

Lume multă se adunase în grădină la 
óreie 2 pentru a vedé"pareehea regală.

Regina şi regele intrară In grădină cu 
o trăsură deschisă. In faţa pavilionului cen
tral, un căpitan bătrân, D. Demetrescu, care 
şi-a pierdut piciorul în şanţurile Plevnei a 
întimpinat pe rege cu un discurs pătrunzător.

Intrând în pavilionul central, regina 
s’a oprit întâiu înaintea tablourilor.

— Ah ce frumóse sunt! Cine a făcut 
tabloul ăsta? — întrebă regina arătând spre 
un tablou representând o eircasiană.

— D. Şoldânescu, — răspunde d. Dim. 
BuDulescu.

Şi D. Şoldftnescu se presintă reginei.
Rînd pe rtnd a visitat apoi tóté secţiu

nile, oprindu-se timp îndelungat în secţiunea 
Domeniului Corónei.

— Frumos, fórte frumos, — observă 
regina dlui loan Kalinderu, — la vară voi 
merge pe la aceste domenii ca să văŞ ate
lierele.

Regina a fost forte veselă • o mulţime 
de copii îi eşiră tn cale şi pe toţi i-a îmbră
ţişat dându-le câte o bombănă. La eşirea i 
din pavilon, un copil de vre o doi ani ia  ofe
rit un mic buchet de viorele ; regina s’a ple
cat spre el, l’a luat în braţe şi l’a sărutat.

Pe urmă regina a visitat pavilonul re
giei monopoluri or, unde a fost întâmpinată
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de I). Gr. N Manu. Regina s’a întreţinut 
aprópe o jumét&te de 6ră cu D. Manu.

Pe urmă a venit réndul secţiei inter
naţionale.

La orele cinci regele şi regina au ple
cat pe jos prin piaţa tribunalelor la palat.

N  o u t ă ţ i .
Francisc Kossuth a mers Împreună 

cu cont. Gabriel Károly la ministrul pre
şedinte Wekerle, aducându-i felicitări din 
incidentul nascerei unui prunc. Kossuth a con. 
ferit 1 óra şi l/a cu ministrul, vorbind şi despre 
căletoriile sale prin oraşele Ungariei El şi-a 
început al doilea tourneu prin Ungaria
nord-ostică. In tot locul e primit caun domnitor. 

** *
Demonstraţiuni. In 16 1. c sóra a 

fost o mare demonstraţiuue rin Budepesta 
aranjiată contra lui „Pesti Napló“. Univer
sitarii s’au adunat la eafenéua „Egyetemikávé- 
házu şi de aici au plecat la palatul „Atheneum“ 
unde séj află rtdacţiunta lui „Pesti Napló“.

Un cordon format de poliţişti a închis 
strada, < prind pe studenţi, după o luptă însă 
le-a succes acestora se străbată cordonul şi 
între strigăte de abzug „Pesti Napló!“ şi 
„Éljen Kossuth Ferencz !“ au ars ţliariul 
„Pesti Napló“.

Poliţia a deţinut dintre studenţii de
monstranţi pe 6 inşi şi i-a ţinut la poliţie 
pănă diminâţa.

Colegii indignaţi au trimis la căpitanul 
de poliţie o deputaţiune de 6 inşi, ca se 
protesteze contra arestări civilor universitari, 
căpitanul de poliţie a deţinut ínsé şi dintre 
aceştia pe doi inşi.

« *
Prigoniri. Gin Seghedin se scrie : 

Advocatul Iuliu Coroianu a fost ster» din 
lista camerei advocaţiale din Cluş. Acesta 
din causa sentenţei ce i-s’a adus în procesul 
Memorandului.

In acelaşi timp tribunalul din Cluş Ta 
citat pe 27 Novembre din nou la pertractare 
în procesul criminal, care se întrerupse.

• •
Noul preşedinte al Bucovinei. Ma

iestatea Sa monarchul a numit preşedinte 
al ţării în Bucovina pe actualul conducător 
al guvernului ţerii, contele Leopold Goe s .

Vineri sau presenlat la noul preşedinte 
al ţării pentru al felicita autorităţile civile 
şi militare. ** *

înmormântarea ţarului Alecsaudru 
111-lea după o telegramă din Petersburg s’a 
făcut în 19 1. c. n.( căsătoria ţarului Nico-
lae va urma la 25 Novembre.

** *
Un botez, care costă un milion.

Baronul Konigswarter Herman, milionarul 
din Bihor, părăsesce religia mosaiiia; trecând 
la cea catolică. Botezul are o parte forte 
interesantă. Baron Konigswarter a promis, 
că din incidentul acesta va da un milion 
floreni pentru scopuri culturale. La darul 
acesta îl obligă testamentul tatălui seu Mo
ritz, care când a murit, a dispus prin testa
ment, că dară ţiul si-u ar dori să-şi schimbe 
religia, atunci să jertfăscă un milion florini 
pentru scopuri de binefacere.

* *
Furtuna dela Paris. Luni, cătră órele 

5 după amé^i o vijelie teribilă b’e abătut 
asupra Parisului. Jntr’o clipire de ochi valu
rile de praf au inundat stradele capitalei, 
orbind pe trecători. Terasele cafenelelor au 
fost îndată deşertate de clienţi. Tóté gému- 
rile ferestelor deschise au fost sparte şi per
delele smulse.

Ceea-ce caracterisâză acest uragan este 
durata sa. Vântul nu s’a calmat decât fórte 
târziu. Dar iuten»itatea sa cea mai mare 
s’a produs cătră órele şase. In acest moment 
pomii au fost desrădăcinaţi, sobele au câţlut 
în mare numâr şi pălăriile cutezătorilor, 
cari au voit u brava uraganul, sburau pe 
bulevarduri cu uşurinţa unei paseri. Sărma
nele femei surprinse pe strade au fost mai 
violent sguduite decât bărbaţii.

La târgul din Moutmartre, baracele 
mai uş0re au fost luate de vânt.

Pe bulevardul Ciobi, trăsurile-reclamă 
pentru cafe-concert au fost tóté resturnate 
una peste alta. Sergenţii de strade cu greu 
le-au adus pănă la cimitiriul Mont-Martre, 
unde au găsit nn adăpost.

Pe piaţa concordiei, plină de sf&râmă- 
turi de sticle eşirea deputaţilor din cameră 
a fost turburată prin acésti manifestaţiune 
oerésoá. Onorabilii deputaţi, orbiţi de praf, 
tegânafi de vânt cu greu au ajuns pela ca
sele lor, de óre-ce trăsurile fugiseră înaintea 
uraganului şi becurile de gaz erau stinse 
de vânt.

Sfinţirea bisericei clin Totoiu
(tractul Albei-lulia.)

M ág i na. 2 Octobre 1894.
Poporul român au avut In viaţa 

sa $ile de glorie, 4'le senine, şi (Jile 
triste noróse. Punénd In cumpănă f i
lele noróse cu eelea senine, vom ob
serva cä ele covârşesc tn mare parte 
filele senine filele voióse. Fost’au cercat 
pe tóté căile pentru al despoia de ceea 
ce el ţinea morţiş, de legea şi limba 
sa, fost-a persecutat mai lntâiu tn fa
milie, lângă vatra sa familiară, apoi 
In biserică ; dar pelângă tóté acestea 
persecutări şi prigoniri acest popor ră
mâne credincios némului şi bisericei 
sale pănă la morte. Şi acum In timţ ul 
din urmă ér vedem, că o mulţime de 
legi anticrescine se descarcă asupra, 
lui ii ameninţă biserica, ’1 ameninţă pe 
acest popor, dar cu tóté acestea el şi 
deastădată în timpuri de grele ispite, 
se entusbismézA pentru legea, limba 
şi biserica sa Un popor care se simte 
mare, care este consciu de originea sa 
nobilă, care este pătruns de credinţă 
în vitalitatea şi esistenţa sa etnică, un 
atare popor şi ridică monumente pentru 
ca se remâie urme In istoria vieţii lui. 
pentru posteritate ca o povestire a 
virtuţii lui crestiuesei. Acésta au do
vedit-o credincioşii noştri din parodia 
Totoiu, cari Înzestraţi cu virtuţi creş- 
tiuesci — lnăscute poporului nostru — 
împodobiţi cu evlavie creştinlscă şi 
conduşi numai de Inăintarea şi binele 
némului nostru, au ridicat In anul de 
faţă o frumosă biserică, la altariul că
reia se înalţă nóué rugăciuni pentru 
ispitele grele ce ne tntimpină în calea 
vieţii, pentru mângâierea în năcazuri, 
şi pentru binele mult cercatului şi 
despoiatului nostru popor.

Aceşti creştini erau în marginea 
prăpăstii de a numai avé lăcaş I)4eesc 
unde a înălţa rugăciuni, cu un cuvânt 
erau ameninţaţi de un mare pericol. 
Şi őre cum nu? când locaşul D<Jeesc 
este în perire, când acest unic loc 
iémas românului astăzi, pentru cons
fătuire, mângâiere şi linisce este pe 
cale de ruinare.

Puterile eshuuriate, şi prea mo
deste erau, dar la înţelepciunea şi fa
ptele şefului nostru tractual, care in 
tot locul T găsai cu fapta şi cu sfatul, 
Totoenii se pun pe lucru şi într’un 
an de 4>le ridică o biserică frumosă, un 
monument care va povesti posterităţii 
despre vlrtuţ le şi Însuşirile bune ale 
acesiui popor credincios Acum era 
lipsă numai ca acest locaş D4eesc 
ridicat cu atâtea jertfe sé se şi sân- 
ţescă pentru a putea propovădui din 
uşile altariului cu aceaşi putere, care 
se cuvine, pacea şi evanghelia lui 
Christos.

Cu acésta misiune Escelenţa Sa 
I. P. S. D archiepiscop şi metropolit 
Miron Romanul autorisâ pe părintele 
protopop tractual O D. Nicolau Ivan, 
care Duminecă diminâţa în 30 Octobre 
v. însoţit de număroşi preoţi din tract, 
şi un număr frumos de învăţători 
„flórea tractului“ a şi plecat pentru 
sfinţirea acelui sf. locaş, Sunetul 
clopotelor dela ambele biserici române, 
transmis preste alvia Murăşului de un 
vlntuleţ ce adia uşor, ne vesti dede- 
parte că In Totoiu este ceva neobicinuit, 
ceva ce nu sau mai petrecut acum 
de curlnd, este o serbătore generală, 
prea frumosă pentru toţi credincioşii.

Natura Îmbrăcata in haina ei de 
tomnă atâta era de veselă. Incăl4ită 
de ra4ele binefäcätöre ale sórelui, cât 
ţi să părea că şi ea va lua parte cu 
noi, la acesta bucurie, la acesta săr- 
b&tóre sfântă.

Sórele părea că strălucea cu mai 
multă dulcâţă pentru Totoieni Trecem 
furiosul Murăş, a cărui apă atât de 
frumos reflecta ra4ele aurii ale sórelui, 
trecem mânaţi de undele valurilor, 
ocârmuiţi de robustele mâni ale po
darilor totoieni, cari cu respectul cu
venit insemnâtăţiiţiileiguvernau luntrea 
nostră. Nu preste mult é ti ne sosiţi 
în capătul comunei, unde părintele 
protopop descăleoând jos din trăsură, 
cu tntrega’i Însoţire, un puternic „se 
trăescă“ resună din piepturi româuesci, 
din piepturile unui convoiu de cre
dincioşi adunaţi cu mic cu mare, 
pentru a întimpina pe vrednicii şi 
Înalţii lor ospeţi. Poporul mulţămit, 
pătruns de sfinţenia cailei ’şi descopere 
capul ér vrednicul lui Învăţător I. 
Moldovan păşeşte şi în cuvinte pătrun- 
ţlătore, ocasionale bineventézá ospeţii, 
şi în special pe părintele protopop 
Ivan, 4*c^ud între altele „că credin
cioşii acestei biserici cu drag ve aş- 
tâptă pentru a slobozi, pentru a des
chide uşile noului lăcaş spre propra- 
garea, vestirea evangeliei lui Christos“.

După acésta un puternic „să tră- 
escă“ sguduie văzduhul, la cari cu
vinte O. D. prot' pop Ivan respunse 
cu demnitatea unui adevărat părinte 
sufletesc, tn cuvinte bine alese accen- 
tuâză iubirea de néni şi de biserică 
de cari în totdeauna a fost condus, 
şi că cu acésta ocasiune nu numai da- 
torinţa şi-o împlineşte, ci ma mult iu
birea de ném si biserică ’lu angajăză 
pentru săvârşirea astor feliu de lucruri 
Poporul entusiasmat de cuvintele di
baciului conducător erupse in strigăte 
puternice „să tráéscá!!

In sunetul clopotelor şi a tócelor 
se Indréptá mulţimea spre scóla nostră, 
unde se începe proccesiunea sfântă 
0 mişcare mare era spre scolă, din 
tóté uliţele se adună poporul, şi pă
rintele protopop cu asistenţă de mai 
mulţi preoţi între sunetul clopotelor 
ajunge în uşa bisericei unde se Începe 
serviciul divin. In progradie, un jurul 
bisericei multă lume. După incunju- 
rarea de 3 ori a bisericei, şi cetirea 
a trei evangelii, preoţii servitori întră 
în biserică, unde să săvârşesce sfinţirea 
apei. Terminéndu-se acésta parte a 
actului, se Începe cu mare solemnitate 
sf. liturgie. Cântările liturgice le ese- 
cutară cu succes lăudabil, Învăţătorii 
din tract asistând in corpore. Termi- 
nându-se şi actul sf liturgii părintele 
protopop păşesce înaintea altariului 
având de drépta şi dea stânga preo 
ţunea slujitóre şi riete cetirea auto- 
risărei Escelenţiei 8ale I P. S. D. ar
chiepiscop şi metropolit, din partea 
presbiteriului Iliescu se ţine o frumosă 
vorbire poporală, cu cunoscuta’! lo
gică H SB (V* urma)
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Ţera nóstrá.

Descriere poporală a Ardálului 
de

Silvestru Moldovan.
(Urmare.)

Dela Şugag în jos calea ne conduce 
pe încovoiaturile Sebeşului, prin o regiune 
frumó»á, la satul Gâpâlna. Dintre de- 
lurile de aici e de însemnat délül Cetă- 
ţuiei, pe vârful căruia s’a aflat cândva o 
cetate. Pela Căpâlna délurile sunt în parte 
mare pleşuge, lipsite de păduri. In dosul 
satului sé înalţă pe munte o cărare, care 
duce preste Murga spre satul Jina. Acésta 
aărare este atât de prăpâsti0să, încât popo
rul crede, că numai dracul a putut stră
bate mai lntâiu pe ea, când a răpit pe fru- 
mósa Iléna; din causa acésta ea se numesce 
Potecul-Dracului.

Spun adecă ómenii de pe Sebeş că în 
vremile ţlin bătrâni era o fată frumosă în 
Căpâlna, Iléna, ca ruptă din sóre, încât nu avea 
păreche în şepte sate, ér între flăcăi cel mai voi
nic era Audrone, drept ca un brad şi vitéz 
fără sémén. Tinerii sé iubeau şi Androne îşi 
temea pe Iléna lui, cum îşi teme omul lu
mina celor doi ochi. Odaţă însă când nioi j

nu gândea Androne, Necuratul a voit să i-o 
fure; el întră în casă la Hóna, o cuprinse 
în braţe şi voia sé o ducă. In minutul 
acesta întră în casă şi Androne. Necuratul 
atunci sé repedi afară pe feréstá. în braţe ou 
Iléna, dar Androne încă nu se lasă şi se prinde 
de piciórele Dracului. Acesta sé înalţă cu ambi1 
în vézduh, spre codri întunecoşi şi se opri 
în vârful stâncei, pe unde trece Potecul- 
Dracului. Aici se încinse între el şi An
drone o luptă crâncenă, în care Dracul tu biruit. 
Androne cu o înieptare straşnică îl aruncă 
jos în vale, undeMe mănie, că a fost învins, 
sé făcu stan de pétrfi, care se vede şi aţii 
lângă rîu şi se numesce Pótra-Dracului, 
ér sus pe stâncă sé cunosc şi acum urmele 
celor doi luptători.

Dela Căpâlna lăsând la drépta comuna 
Dél şi trecând prin mica comună Laz, so
sim la Săsciori, care este aşezat în parte 
mare pe ţermul drept al riului. Calea ne 
conduce pe {érmul stâng pe la pólele unui 
dél conic, ale cărui cóste sunt acoperite cu 
vii, ór’vérful ii este încoronat de neste ruine fru- 
móse ale unei cetâţui medievale. Acésta a fost 
cetatea Săsciorului, menită a apára intrarea pe 
valea Sebeşului în sus. Ea esista deja pe 
la începutul eeclului al XV; mai în urmă a 
ajuns In posesiunea oraşului Sebeşul săsesc, 
ér acum délül cu ruinele este proprietatea co
munei Săsciori. Cetatea a avut formă ovală 
neregulată, avea dóue bastióne tn partea 
de cătră apus şi déue porţi, dintre cari una 
este şi acum bine conservată. Partea din lă- 
untru a acestei porţi este mai naltă ca par
tea din afară; lărgimea ti este de 3 m. •) 
Zidul ce încunjură cetatea are grosime de 2 
metri. De aici, de pe aceste ruine mute şi 
pustii avem o privire frurnósá în valea Se
beşului, înspre Săsciori şi Laz. Riul serpu- 
iesce de vale pe lângă aceste sate, printre 
giganticele stânci şi printre viile şi grădinile 
bine cultivate, ce sé estind pe cóstele de pe 
ambele lui maluri.

Comuna Săsciori este cea mai însemnată 
dintre comunele din munţii Sebeşului. Aici 
sé ţine târg de săptămână, Dumineca dup 
serviciul d-Zeeso, oare este bine cercetat de 
muntenii şi de locuitorii satelor vecine.

Dela Săsciori pănă la oraşul Sebeşul 
săsesc mai dăm tn cale de dóue sate, anume 
de Sebeşel şi de Petrifalőu• cel dintâiu e 
sat românesc, ér în Pótrifaléu sé află afară 
de români, şi saşi. Pe la Sebeşel sé află pre- 
delurile munţilor Sebeş, cari apoijsé pierd în 
vaiea lată de pe Sebeş şi Secaş, ce sé în
tinde înspre valea Murgşului. La Petrifaléu 
este o fabrică de hârtie, care produce pe 
an la 20,000 de măji de hârtie; lucrătorii, 
în numér de 200, sunt în mare parte ro
mâni. Lângă satul acosta sé află şi urme 
de-ale romanilor j în sinul pământului s’au găsit 
urne şi c&r&miZi romane şi ső véd şi restu
rile unui drum roman, care apare în mai multe 
locuri.

(Va urma.)

Concurs literar.
Din fondul „George Barifiu11 al 

„Asociaţiunii trausilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului 
român“ se publică:

1. Un premiu de 200 fi. pentru 
cea mai bună lucrare asupra subiectului:

„Resultatele comasării de pănâ 
aci, bune şi rele, cu privire la ţăranul 
român din Transilvania (partea I.), cu 
Îndrumări practice pentru popor des
pre metodul: cum trebue întocmită 
economia noBtră după comasare, ca să 
nu sufere poporul (partea II.).

2. Un premiu de 300 fi. întru 
acoperirea speselor de tipar, pentru 
un manual bun de învăţământ pe séma 
scólelor medii, din ori-care obiect de 
Învăţământ, lftsâudu-se autorului drep
tul de proprietate.

3. Un premiu de 200 fi. pentru 
cea mai bună lucrare asupra subiectului:

„Dietetica poporală, cu deosebită 
considerare la modul de vieţuire al 
ţăranului român“.

Terminul Înaintării elaboratelor se 
ficsézá cu 4'ua de 1 Octobre 1895 st. n.

*) Partea din afară a porţii e de 3 m de naltă 
şi grosimea verticală a boltiturei e de 1 m. 11 cm. ér 
partea din launtru are nălţimo de 6 m, şi grosimea 
boltiturei e de 2 m. 4 cm.



482 TELEGRAFUL ROMAN.

Faţă de elaboratele de sub Nr. 1 
şi 3, Asociaţiunea îşi reservă dreptul 
de proprietate, va da însă gratuit câte 
100 esemplare tipărite respectivilor 
autori.

Manuscrisele, purisate de mână 
străină, au să se înainteze pănă la ter- 
minul indicat, comitetului Asociaţiunii 
transilvane în Sibiiu, provă4ute cu o 
devisă reprodusă pe plicul, în care se 
află numele autorului.

Manuscrisele nepremiate se vor 
înapoia autorilor, fără publicarea nu
melui lor.

Manuscrisele intrate după termin, 
nu se vor lua in considerare la pre- 
miare.

Si bi i u,  din şedinţa comitetului 
Asociaţiunii transilvane, ţinută la 1 
Novembre 1894.

Br. 11. Puşcariu, Dr. V. Bologa, 
v.-preşedinte. secret. II.

Apel. *)
Cătră clerul şi poporul român de religiunea 

gr eco- orientală.
E aprópe un secol, de când după multe 

jertfe aduse din partea zeloşilor creştini, s’a 
zidit biserica nóstra gr.-or. rom. din loc, pu-

*) Recomandăm atenţiunii deosebite a cetitorilor 
noştri acest apel, cu deosebire din causa, că duşu l e 
loc espus pentru români. — Rugăm totodată şi celelalte 
ţiiare române a reproduce acest apel.

Red.

nlndu-i-se petra fundamentală la anul 1795
De atunci íncóce, din lipsa de mijlóce, 

neputéndu-se face o renovare radicală, aţii 
se află într’o stare care reclamă grabnic ajutor, 
pentru-ca se nu devie ruină.

Nu mai puţin simţitdre e lipsa totală 
de scóla poporală confesională, în care se 
se pdtă ţină şi catechisaţiunea tinerimei nó- 
stre, care studiăză la diferitele instituto şi 
gimnasii din loc.

Considerând, că faţă de aceste cerinţe 
neapărat de lipsă, averea bisericei nóstre e 
forte neînsemnată şi puterile materiale ale 
puţinilor noştri credincioşi încă nu ajung, 
comitetul nostru parochial a decis: a se face 
un apel cătră întreg clerul şi poporul de re
ligiunea ndstră din şi afară din ţară, ca pen
tru radicala renovare a sfintei biserici şi zi

direa unei scóle confesionale, se ne vină în 
ajutor cu obolul seu.

Aşa ne luăm libertatea a ne adresa că
tră oierul şi poporul de religiunea gr. or. ca 
ofertul ce va binevoi a contribui spre acest 
scop, se-l trimită la adresa subscrisului pa- 
ro h şi protopresbiter, care ofert se va cuita 
cu mare mulţămită îu ijiarul bisericei nostre: 
„Tel. Rom.“

Cluş ,  în luna lui Octobre 1894.
In numele comitetului parochial:

T. Eoşescu, P. Pipoşiu, N. Pop, 
paroch şi protopresb. epitrop. epilrop.

Loterie.
Sâmbătă, în 17 Novmbre, n. 1894. 

Viena: 85 19 50 64 60
Timişora : 61 38 87 7 52

Nr. 410—894. [233] 1—3

C O N C U R S .
Pentru conferirea unui stipendiu 

de 60 fl. la an din fundaţiunea „Gal- 
liană“ tinerilor români, studenţi de 
gimnasiu ori scóla reală de aceeaşi 
categorie, se escrie concurs cu termin 
pănă la 3© Decembre 1894  
st, nou.

Cererile se se Înainteze pănă la 
terminul indicat, comitetului Asociaţiunii 
transilvane în Sibiiu, instruite cu ur- 
mătorele documente:

1. Atestat de botez în original 
sau în copie legalisată.

2. Testimoniu scolastic de pe 
semestrul din urmă al anului şcolar 
1893/4.

3. Atestat de frecuentare dela 
direcţiunea institutului, în care de pre
sent urmézá studiile.

4. Atestat de paupertate, even
tual de orfan, dacă concurentul este 
orfan.

Cererile intrate după termin, nu 
se iau în considerare.

Si b i i u ,  din şedinţa comitetului 
Asociaţiunii transilvane, ţinută la 1 No
vembre 1894.

Dr. II. Puşcariu,
viee-preşedinte.

Dr. V. Bologa,
secretar II.

Ad. Nr. 428-1894 [234] 1—3
CONI CI  R S .

Pentru întregirea parochiei vacante 
de clasa I. Z 1 a t u a în protopresbi 
teratul gr. or. al Abrudului, se escrie 
concurs cu termin de 30 4'^e dela 
prima publicare in „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt venitele parochiale sistemi- 
sate la 28 Septembre, a. c. carii cora- 
putate după calculul mediu al celor 
5 ani din urmă, dau anual suma 854 
fl v. a.

Informaţiuni mai detaiate îu pri
vinţa emolumentelor, se pot lua dela 
oficiul protopresbiteral şi comitetul pa
rochial.

Reflectanţii la acésta parochiă au 
a se preseuta înainte de alegere în 
vre-o Duninecă, sau sérbátóre la bi
serica din acésta comună spre a’şi 
arăta desterităţile in tipic, cântările 
bisericesci şi predică şi a-şi astei ne 
suplicele concursuale instruite amesurat 
legilor în vigóre la subscrisul oficiu 
proropresbiteral, până la terminul sus 
indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Abrudului în conţelegere cu 
comitetul parochial.

Ab r u d ,  11 Octobre, 1894
Petru Popoviciu,

adm. prot.

Nr. 364 [228] 3—3

C O N C U R S
Pentru ocuparea vacantei pa ro

chii gr. or. de a Il-a clasă din G e
ne si g cu filiile Sânger ,  C u r t i -

f a i a  şi S a r o mb e r c ,  în tractul pro
topresbiteral al Mureş Osorheiului: se 
escrie prin acâstă concurs cu termin 
de 30 4’le dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele înpreunate cu acest 
post de paroch sunt cele stabilite în 
şedinţa sinodului acestei parochii la 6 
August a. c. cari dau un venit anual de 
657 fl. 10 cr. v. a.

Informaţiuni detaiate despre acésta 
parochie se pot lua la faţa locului şi 
la subsemnatul protopresbiterat.

Competenţii ’şi vor trimite cere
rile lor concursuale instruite în re
gulă la sub semnatul oficiu protopres 
biteral.

Mur eş - Oş or he i u ,  18 Sept. 1894. 
Ofiiciul protopresbiteral gr. or. al M.- 

Oşorheiului.
Nicolau Maneguţ,

protopresbiter.

Nr. 384. [229] 3—3

CONCURS.
Pentru ocuparea parochiei gr. or. 

vacante de cl. a III din Sângeorgiul 
de munte (Erdő sângeorgiu) in tractul 
protopresbiteral al Murăş Oşorheiului 
se escrie prin acésta concurs cu termin 
de 30 4ile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch pelângă locuinţă bună 
in casa parochială, p>ové4utá cu su- 
praedifîcatele necesarii dau un venit 
anual de 517 fl. v. a.

Informaţiuni mai detaiate asupra 
acestei parochii se pot lua la faţa lo
cului, ori la subsemnatul protopresbiter.

Cererile concursuali, instruite în 
regulă, se se adreseze subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

Murăş-Oşorheiu, 10 Octobre, 1894.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mu

reş-Oşorheiului.
Nicolau Maneguţiu,

protopresbiter.
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Suferinţe fle
Tusa cum şi tóté bóléié, ca t a r e  de 
ale canalului de respiraţie, gâtlej, plă
mâni, greutate de respiraţie, astma, 
flegmă, tuşă măgărâscă, răguşâlă, 
gâdilitură la gât, început de tu- 
berculosă, se pot depărta mai bine şi 
mai uşor cu întrebuinţarea renumitului 
şi după prescripţia medicală preparat 
şi recomandat Ceaiul Si". George, 
pachetul â 50 cr. şi Praful Si". Ge
orge, care aparţine ceaiului, cutia ă 
20 cr. împreună cu prescrierea între
buinţării. Succesul se simte după câ- 
te-va dile. Mai puţin de 2 pachete nu 
se trimit. ]280] 2—12

La trimitere cu posta 20 cr. mai 
mult, pentru pachetare şi espedat. Tóté 
comandele sunt a se adresa direct la

St. Georgs-Apotheke,
W ien, V/2 W im m ergasse Nr. 33.

gjgp- Se se trimită preţul înainte 
cu mandat postai.
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I Z A C H A E I E  V O I L E  A A ST X T .
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S c h i m b a r e  d e  l o c a l .
Subscrisul îmi iau libertate a aduce la cunoseinţa ono

ratului P. T. public, că cu 1 Novembre st. n. 'mi-am strămutat 
locuinţa din strada Cisnădiei Nr. 8 în strada Măcela
rilor Nfr. 30 , (casele institutului de credit şi economii 
„Albina“.)

Totodată aduc la cunoscinţa onoratului public, că efectuez 
tot felul de comande aparţinetore croitoriei, precum reverendi 
şi reparaturi în timp scurt, prompt şi pe lângă

2 * “ preţuri convenabile, -mc
Mă rog pentru binevoitorul sprigin al onor. P T. public.

Cu profundă stimă:
[231] 2 - 3  Zaeharie Voileanu,

măiestru croitor. — Sibiiu.

oSUV)CP
CD

CD
O-sCDO.
r—►
•C£
CDOO

>
cr
3*

t e l l e r  e l e  c r o i t o r i e .
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C R I S A  M A R E !
S îew -Y orlt şi l.o iir irn  nu au cruţat nici cotit1 nentul european 

şi o mare fabrică (ie argintării s’a s'mţit îndemnată a desface provisiunea 
sa mare numai pe lângă o mică remuneraţiune a puterilor de lucru. 
Cu eseeutarea acestui mandat sunt eu împuternicit. Eipedez deci ori şi 
cui obiectele urmátóre pe lângă simpla remunerare de fl. 6.60 şi anume: 

6 Cuţite fine cu tăi? veritabil englez.
6 furculiţe de argint patent american dintro bucată.
6 linguri de argint patent american.

12 linguriţe de argint p a ten t am erican .
1 lingură pentru supă de argint patent american.
1 lingură pentru lapte, de argint patent ameri 'an.
2 păhare pentru oaué, de argint patent american.
6 tave Victoria englezesci.
2 felinare frumóse de masă
1 sîtiţă p en tru  ceaiu. [232] 2—7
1 lopăţică p en tru  zah ar pisat.

44 de bucăţi laolaltă numai fl. 6.60.
Tóté acestea 44  de bucăji au costat mai nainte fl. 40  şi sé pot 

căpăta acum pentru preţul minimal de fl. 6.60. Argintul patent ame
rican este un metal cu totul alb, care îşi păstrâză colórea 25 de ani pe 
garanţă. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

wt* nici o înşelăciune
m3 oblig prin acestea în public, a retrimite banii tuturora cărora nu le 
convine marfa. Nimeni se nu lase deci prilegiul acesta admirabil şi să-şi 
procure splendida garnitură, care e c.u deosebire acomodată ca

p r e s e n t  a d m ira b il d e  C răciu n  ş i Anul-Nou
precum şi ca present de nuntă şi pentru töte gospodăriile mai bune.

Se capătă numai la

A .  H I R S C H B E R G ,
agentură principală a fabricelor americane unite de argintărie patent.

Viena, II., RemTbrandtstrasse 19, — Telefon Nr. 7114.
Expediţia în provincie se face cu ratnbursă sau pe lângă anticiparea sum i.

P raful necesar de curăţit 10 cr.
Veritabil numai cu marca înregistrată de alături (metal bigienic.)

Estras din scrisorile de reeunoseinţă:
T e x i n g ,  Auslria de sus, 21 Feb nar e 1892. 

t> n întâmplare am veţlut garnitura D-tale la Escelenfa Sa baronul Wurmbrand ş rri’ain 
convins de frumseţa şi ieftinetatea aceleia. Iosif Forst preot.

Ol mi i t z ,  l Mau,  1892.
Sunt forte mulţămit cu espediţia, care a în recut pe departe aşteptările mele.

Căpitan Cz..., comanda, pielii*

Redactor responsabil Silvestru Moldovan. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


